

习近平向澳大利亚新任总督莫斯廷致贺电

●新华社北京7月1日电

7月1日，国家主席习近平致电萨曼莎·莫斯廷，祝贺她就任澳大利亚总督。习近平指出，中澳互为重要合作伙伴，都是亚太地区重要成员和世界多极化进程中

的重要力量。一个健康稳定发展的中澳关系，符合两国和两国人民的根本和长远利益，也有利于地区和世界和平、稳定、发展、繁荣。我高度重视中澳关系发展，愿同澳方一道努力，本着相互尊重、互利共赢、求同存异的原则，推动构建更加成熟稳定、更加富有成果的中澳全面战略伙伴关系，更好造福两国人民。

为不断推进新时代党的建设新的伟大工程提供坚强保障

——党的十八届三中全会以来党的建设制度改革成就综述

详见中证网(www.cs.com.cn)



量稳质升蓄势 三大关键词折射外贸韧性

●本报记者 倪铭姪 王舒媛

4月我国进出口总值364万亿元，增速由负转正，同比增长8%；5月，我国进出口总值3.71万亿元，增速比4月提高0.6个百分点至8.6%……“今年以来，我国经济运行持续回升向好，外贸向好势头不断巩固。在高端化、智能化、绿色化产品出口势头良好和进口规模稳步扩大等带动下，月度进出口增速进一步加快。”海关总署统计分析师吕大良说。

从一季度出现波动，到4月和5月逐月向好，今年以来，我国外贸走出了一条殊为不易的反弹曲线。这条反弹曲线折射出中国外贸“量稳”“质升”“蓄势”的韧性。

“量稳”基础巩固

海关数据显示，前5个月，我国货物贸易进出口总值17.5万亿元，同比增长6.3%。

“今年以来，我国货物贸易延续去年四季度以来的回升向好态势，外贸结构不断优化，国际市场份额稳中有进，稳外贸政策持续发力，企业信心活力有所增强。”中国贸促会新闻发言人赵萍说。

根据中国贸促会调研，65.1%的受访企业二季度新增订单较上季度增长或持平。

浙江硕朗机电配件有限公司便是一个例证。6月26日，该公司总经理黄一波刚参展完第19届伊朗国际汽车零部件展览会，便马不停蹄地返回浙江，开始对客户订单进行评估、分析。“此次伊朗展会的意向订单超出预期，将达300万元至500万元。”黄一波说。

“目前，我们的订单已排到9月。”黄一波介绍，“企业已启动二期新厂房的建设，计划投入三条全新的自动化生产线，以更高的产能和更优的品质满足客户需求。”

订单增长背后是外贸经营主体敢拼敢闯、积极开拓海外市场的韧劲。“早在2023年底，公司便制定了2024年的海外参展计划。上半年，我们已参加5个境外展会，下半年还将前往德国、俄罗斯等国参展。”黄一波坦言。

商务部国际贸易经济合作研究院对外贸研究所副所长梁明表示，我国外贸还会继续回升向好势头，预计今年全年外贸进出口会实现3%左右的增长。（下转A02版）



香港举行升旗仪式 庆祝回归祖国27周年

7月1日，香港特区政府在金紫荆广场举行升旗仪式，庆祝香港回归祖国27周年。新华社图文

A02·财经要闻

维护债券市场稳健运行 央行将开展国债借入操作



A04·焦点

A股喜迎7月“开门红” 上证综指逼近3000点



践行金融工作政治性人民性 写好养老金融大文章

●新华养老保险党委书记 李文峰

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从战略全局出发，加强对金融工作的全面领导和统筹谋划，推动金融事业发展取得新的重大成就，积极探索新时代金融发展规律，不断加深对中国特色社会主义金融本质的认识，不断推进金融实践创新、理论创新、制度创新，逐步走出一条中国特色金融发展之路。《习近平关于金融工作论述摘编》对于推进金融高质量发展、加快金融强国建设提供了十分重要的理论价值和实践意义，对经营管理工作具有很强的指导意义。养老保险机构是养老金融市场的重要参与者、建设者，在中国特色养老金融体系建设中大有可为。

加强党的全面领导，为公司高质量发展提供坚强政治保障

中央金融工作会议指出：加强党中央对金融工作的集中统一领导，是做好金融工作的

根本保证。“新征程上做好金融工作，必须发挥党的全面领导的政治优势，让党始终成为金融事业发展的领导者、决策者和思想理论指引者，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，不断完善党管金融的体制机制，切实把党的领导的政治优势、制度优势转化为金融治理效能。

作为国有金融企业，我们更要坚持党中央集中统一领导的最高政治原则。一是理论学习“下实功”，持续加强领导班子政治思想建设，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不折不扣贯彻落实好党中央关于金融工作的大政方针和决策部署；二是稳中求进“求实效”，紧密围绕高质量发展这一主题，充分发挥党委“把方向、管大局、保落实”的领导作用，在重大问题研判、重大政策制定、重大风险应对

等方面出实招、求实效，确保公司各项经营工作稳中有进，以进促稳；三是从严治党“出实招”，公司党委落实全面从严治党主体责任，加强作风建设和纪律建设，坚持不懈“四风”树新风，组织开展党纪学习教育，不断增强公司党支部的组织力和战斗力，为公司的高质量发展提供坚强政治保障。

立足主责主业，找准践行金融工作政治性、人民性的切入点

践行金融工作的政治性和人民性，是坚持党对金融工作领导的必然要求，也是落实党的宗旨、走好群众路线等党的优良传统的要求。因此，我们必须回归金融工作本源，立足主责主业，深入思考并回答以下三个关键问题。

首先，关于“发展为了谁”的问题。习近平总书记指出，“坚持以人民为中心的价值取

向”。作为中投公司直管企业重要二级机构，我们始终旗帜鲜明讲政治，围绕上级党委的战略要求，有序发展养老事业和养老产业，坚定站稳以人民为中心的发展立场，助力实现老有所养、老有所依、老有所乐，提升人民群众特别是老年人的幸福感、获得感和安全感，为实现老年群体的共同富裕提供强有力支撑。

其次，关于“如何发展”的问题。习近平总书记指出，“人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的”。作为专业养老保险机构，我们深刻领悟到人民对美好生活的向往已从“有没有”转向“好不好”，呈现多样化、多层次、多方面的特点。我们所专注的经营领域，正是日益严峻的人口老龄化所带来的多样化养老保障需求。我们肩负着重要的社会责任，不仅要发挥保险作为经济减震器和社会稳定器的功能。（下转A02版）

大漠惊现“蓝海” 实探中广核绿色发展新图景

●本报记者 刘丽靓

塔克拉玛干，在维吾尔语中的意思是“进得去，出不来”。如今，被称为“死亡之海”的塔克拉玛干沙漠，正逐渐被点缀上一片片壮阔的“蓝海”与生机盎然的绿洲。

日前，中国证券报记者走进中国广核集团旗下中国广核新能源控股有限公司新疆分公司，实地探访了中广核和田洛浦100万千瓦光伏电站、中广核和田洛浦万亩沙漠治理项目，切身感受作为中央企业的中广核向“新”向“绿”加速形成新质生产力的强劲脉动。

刷新光储项目建设速度

从新疆和田洛浦出发，向西南方向驱车历经一个多小时的颠簸路程，记者便来到了塔克拉玛干沙漠腹地。随着汽车向前行驶，一排排鳞次栉比的光伏板映入记者的眼帘。记者登上中广核和田洛浦100万千瓦光伏电站楼顶观景台，放眼望去，一望无际的光伏板，在炙热的阳光照射下熠熠生辉，镶嵌在大漠中形成一片“蓝海”。

“我们这个项目总投资占地面积为2.8万亩，总投资37.6亿元，项目建设光伏组件共44796组。”中广核新能源新疆分公司相关负责人介绍。

中广核和田洛浦100万千瓦光伏项目于2023年7月4日纳入新疆维吾尔自治区2023年第一批市场化并网新能源项目清单，7月底开工，12月29日实现全容量投运。项目从核准到投运不足6个月，刷新了全国百万千瓦级光储项目建设速度。

“该项目建成后，可实现年发电量约19亿度，相当于每年减少二氧化碳排放约158万吨、节约标准煤约57万吨。”上述负责人说。

在塔克拉玛干沙漠，沙尘暴等灾害性天气频繁，如何防止沙尘暴和流沙对电站的损害是重要一环。光伏清洁机器人的使用不仅提高了光伏电站的清洁效率和发电效率，还减少了运维成本和人工干预的需求。

“在去年下半年项目投入运行后，我们主要使用洒水车对光伏板进行人工清洗。今年6月新投入使用的挂式光伏清洁机器人就不再用水进行清洗了，工作人员通过手机即可操控机器人完成清洗工作，节省了大量人力和时间。”上述负责人介绍。

万亩沙地全面覆绿

浩瀚沙海，热潮滚滚。驱车来到中广核和田洛浦万亩沙漠治理项目现场，记者看到一垄垄狼尾草绿得耀眼。在多样化试验区，一片片西红柿、茄子、高粱等农作物破土而出，曾经的不毛之地已变成万亩绿洲。

“该项目是中广核与新疆维吾尔自治区落实国家荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设的重点示范项目，今年4月正式开工建设，总投资1亿元，总治理面积超过1万亩，目前已实现全面覆绿。”上述负责人说，该项目还将组织种植西瓜、早稻、土豆、沙枣等数十种经济作物，持续推动新能源与绿色农业融合发展。

在调研过程中，一阵大风席卷着沙土滚滚而来，原本晴朗的天空被黄沙漫漫的景象所取代。中广核新能源新疆分公司的一位工作人员在风沙中介绍，该项目自开工以来已遭遇了18次沙尘暴……

面对频繁的沙尘暴，如何保障这些经济作物不被大风连根拔起？上述工作人员说，该项目采用国内企业自主研发的“沙漠”技术，在沙地表面20厘米处施加植物纤维黏合剂，使原本离散的沙体能保水、保肥，形成适合作物生长的土壤结构。同时，通过使用特殊材料固沙，为作物生长提供了稳定的依托基础。此外，这些固沙材料含有的高分子材料还可以促进土壤中微生物繁殖，进一步优化了作物生长环境，对提升沙漠地区农业生产力和可持续发展具有重要意义。（下转A02版）